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ΧΗΜΔΙΑ ΟΜΑΔΑ΢ ΠΡΟ΢ΑΝΑΣΟΛΙ΢ΜΟΤ ΘΔΣΙΚΩΝ ΢ΠΟΤΔΩΝ 

8Ο ΔΠΑΝΑΛΗΠΣΙΚΟ ΔΙΑΓΩΝΙ΢ΜΑ  

ΔΝΔΔΙΚΣΙΚΔ΢ ΑΠΑΝΣΗ΢ΔΙ΢ 

 

ΘΔΜΑ Α 

Α1. γ,          Α2. δ,          Α3. δ,          Α4. γ,          Α5. Σ, Σ, Σ, Σ, Λ. 

 

ΘΔΜΑ Β 

Β1.  

α) Ποόκειςαι για μη πξλικά ξμξιξπξλικά μόοια, ξπόςε αμάμερα ρςα μόοιά ςξσπ 

αμαπςύρρξμςαι δσμάμειπ διαρπξοάπ (London). Η ιρυύπ ςχμ δσμάμεχμ ασςώμ 

εναοςάςαι από ςη ρυεςική μξοιακή μάζα rM  και ςξ ρυήμα ςχμ μξοίχμ, πξσ εδώ δεμ 

παίζει οόλξ γιαςί είμαι όλα εσθύγοαμμα. 

Καςά ρσμέπεια, έυξσμε: 2 2 2 2(Mr 2) (Mr 28) (Mr 32) r (Mr 160).            

β)  

i) Η 1-ποξπαμόλη διαθέςει σδοξνσλξμάδα, ξπόςε αμαπςύρρει δερμξύπ σδοξγόμξσ 

με ςα μόοια ςξσ μεοξύ. 
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Τξ 1-υλώοξ-ποξπάμιξ διαθέςει πξλχμέμξ ξμξιξπξλικό δερμό 
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άοα ρυημαςίζει με ςξ μεοό διαμξοιακέπ δσμάμειπ διπόλξσ – διπόλξσ. 

ii) Η 1-ποξπαμόλη χπ πεοιρρόςεοξ πξλχμέμξ μόοιξ διαλύεςαι πεοιρρόςεοξ ρςξ 

μεοό. 

Εμαλλακτικά 

Η 1-ποξπαμόλη ρυημαςίζει ιρυσοόςεοεπ διαμξοιακέπ δσμάμειπ με ςα μόοια ςξσ 

μεοξύ, άοα διαλύεςαι πεοιρρόςεοξ ρε ασςό.  

Β2.  

α)  

i) Ποόκειςαι για εμδόθεομη αμςίδοαρη, άοα με αύνηρη ςηπ θεομξκοαρίαπ θα ασνηθεί 

η απόδξρή ςηπ.  

ii) Η αύνηρη ςξσ όγκξσ ςξσ δξυείξσ ρσμεπάγεςαι μείχρη ςηπ πίερηπ, άοα η Χ.Ι. θα 

μεςαςξπιρθεί ποξπ ςημ πλεσοά πξσ ρυημαςίζξμςαι πεοιρρόςεοα mol αεοίχμ, δηλαδή 

ποξπ ςα ποξψόμςα. 

 

Παρατήρηση: 

Καθώπ ασνάμεςαι ξ όγκξπ ςξσ δξυείξσ, η ιρξοοξπία μεςαςξπίζεςαι όλξ και 

πεοιρρόςεοξ  ποξπ ςα ποξψόμςα, με απξςέλερμα η πξρόςηςα ςξσ 
3

CaCO (s)  μα 

μειώμεςαι. Από μία ςιμή ςξσ όγκξσ ςξσ δξυείξσ και μεςά ςξ 
3

CaCO (s)

καςαμαλώμεςαι πλήοχπ, ξπόςε η αμςίδοαρη μεςαςοέπεςαι ρε μξμόδοξμη. 
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β) Τόρξ ρςημ αουική όρξ και ρςημ ςελική ιρξοοξπία η ςιμή ςηπ cK  δεμ 

μεςαβάλλεςαι, δεδξμέμξσ όςι η θεομξκοαρία δεμ μεςαβάλλεςαι. Δπειδή ρςημ 

ιρξοοξπία ιρυύει c 2K [CO ] , ασςό ρημαίμει όςι και η ρσγκέμςοχρη ςξσ 2CO  δεμ 

θα μεςαβληθεί. Με άλλα λόγια, ξλόκληοη η πξρόςηςα 2CO  πξσ ποξρςέθηκε, 

δεδξμέμξσ όςι είμαι ρσγκοιςικά μικοή, θα αμςιδοάρει δίμξμςαπ 3CaCO (s) .  

Β3.  

α) Τξ ςελεσςαίξ ηλεκςοόμιξ ςξσ ρςξιυείξσ Α ςξπξθεςήθηκε ρςημ σπξρςιβάδα d, άοα 

ςξ ρςξιυείξ Α αμήκει ρςξμ ςξμέα d. 

Τξ ρςξιυείξ Γ  αμήκει ρςημ ςοίςη πεοίξδξ και έυει 6 ηλεκςοόμια ρςημ ενχςεοική ςξσ 

ρςιβάδα (ατξύ ςξ ιόμ ςξσ 
2 έυει 8 ηλεκςοόμια ρςημ ενχςεοική ςξσ ρςιβάδα), άοα 

έυει ηλεκςοξμιακή δξμή ενχςεοικήπ ρςιβάδαπ 
2 43s 3p , ξπόςε αμήκει ρςημ VIA ή ρςημ 

16η  ξμάδα  ςξσ Πεοιξδικξύ Πίμακα. 

β) Τξ ρςξιυείξ Β είμαι αλκάλιξ ατξύ είμαι ςξ πιξ ηλεκςοξθεςικό ρςξιυείξ ςηπ 

πεοιόδξσ ςξσ, ρσμεπώπ είμαι μέςαλλξ. 

Τξ ρςξιυείξ Α είμαι ρςξιυείξ ςξσ ςξμέα d, άοα είμαι μέςαλλξ ατξύ όλα ςα ρςξιυεία 

μεςαπςώρεχπ είμαι μέςαλλα. 

Τξ ρςξιυείξ Γ είμαι αμέςαλλξ ρςξιυείξ  ατξύ έυει 6 ηλεκςοόμια ρςημ ενχςεοική ςξσ 

ρςιβάδα και βοίρκεςαι ρςημ πάμχ δενιά πεοιξυή ςξσ πεοιξδικξύ πίμακα. 

γ) Τα ξνείδια ςχμ μεςάλλχμ είμαι ιξμςικέπ εμώρειπ με σφηλά ρημεία ςήνεχπ, άοα ςξ 

2  είμαι ρςεοεό με σφηλό ρημείξ ςήνεχπ. 

δ) Η παοξσρία επιπλέξμ αςόμξσ ξνσγόμξσ ρςξ μόοιξ ςξσ 2 4   ασνάμει λόγχ ςξσ 

–Ι επαγχγικξύ ταιμξμέμξσ ςημ ιρυύ ςξσ 2 4   έμαμςι ςξσ 2 3  . 

 

ΘΔΜΑ Γ 

Γ1.  

α) Για ςξ διάλσμα Δ1, ςξ ξπξίξ είμαι μξοιακό, έυξσμε: 

r 6 12 6(C H O ) 6 12 12 1 6 16 180      M . 

r

m 7,2
mol

n atm L180C R T R T R T 0,082 300 K 9,84 atm.
V V 0,1L mol K


              



M
 

β) Για ςξ διάλσμα Δ2, ςξ ξπξίξ είμαι ιξμςικό, έυξσμε: 

mol atm L
i C R T 6,15 atm i 0,1 0,082 300 K 6,15 i 2,46 i 2,5.

L mol K


              



 

Παρατήρηση: 

Σςα ποαγμαςικά διαλύμαςα ηλεκςοξλσςώμ ξι αθοξιρςικέπ ιδιόςηςεπ είμαι ρσμήθχπ 

μικοόςεοεπ από ςιπ αμαμεμόμεμεπ. Ασςό ξτείλεςαι ρςιπ έλνειπ πξσ αμαπςύρρξμςαι 

αμάμερα ρςα αμςίθεςα τξοςιρμέμα ιόμςα (διιξμικέπ έλνειπ), ξι ξπξίεπ πεοιξοίζξσμ 

ςημ εσκιμηρία ςξσπ με αμςίρςξιυη μείχρη ςχμ αθοξιρςικώμ ιδιξςήςχμ ςξσ 

διαλύμαςξπ.  
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Γ2. 

α) Από ςξ διάγοαμμα ταίμεςαι όςι η [Α]  μειώμεςαι με ρςαθεοό οσθμό, άοα η 

αμςίδοαρη (1) είμαι μηδεμικήπ ςάνηπ, ξπόςε η αμςίδοαρη (2) είμαι ποώςηπ ςάνηπ.   

 

β) Για ςημ αμςίδοαρη (1) ανιξπξιώμςαπ ςξ ρημείξ (0,8 s, 0,8 Μ) ιρυύει:  

(0,8 s, 0,8 ) 1ΑΔC (0,8 1,0) M
k k k k = 0,25 M s

Δt 0,8 s

  
          .  

 

Γ3. 

α) Σςημ υημική ιρξοοξπία έυξσμε: 

2mol C(s) CO (g) 2CO(g)

. 0,7 0,5

. x x

. 2x

. . 0,7 x 0,5 x 2x









   

  

Σςη υημική ιρξοοξπία, για ςξ ρύμξλξ ςχμ αεοίχμ, ιρυύει: 

ί

atm L
P V n R T 6 atm 8,2 L (0,5 x) mol 0,082 800 K

mol K

6 8,2
0,5 x 0,5 x 0,75 x 0,25.

0,082 800

 


        




       



 

Άοα, 
0,25

0,5 ή 50%
0,5

    . 

Δπίρηπ, 

2

2

c

2

0,5

[CO] 18,2

0,25[CO ] 8,2

8,2

 
 
 

    . 

β) Αμ δεμ λάμβαμε υώοα καμία αμςίδοαρη, λόγχ ςηπ αύνηρηπ ςηπ θεομξκοαρίαπ η 

μέα πίερη θα ήςαμ: 

atm L
0,75 mol 0,082 1200 K

mol KP΄ V n R T P΄ 9 atm
8,2 L




       .   

Δίμεςαι όμχπ όςι η μέα πίερη είμαι 10,2 atm, δηλαδή μεγαλύςεοη. Σσμεπώπ, έλαβε 

υώοα αμςίδοαρη ποξπ ςημ πλεσοά πξσ παοάγξμςαι πεοιρρόςεοα mol αεοίχμ, 

δηλαδή ποξπ ςα ποξψόμςα. Για ςη μέα ιρξοοξπία έυξσμε: 

2mol C(s) CO (g) 2CO(g)

. . . 0, 45 0,25 0,5

.

. 2

έ . . 0, 45 0,25 0,5 2



  

  

 

       

 

Σςη μέα υημική ιρξοοξπία, για ςξ ρύμξλξ ςχμ αεοίχμ, ιρυύει: 
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ί

atm L
P΄ V n΄ R T΄ 10,2 atm 8,2 L (0,75 ) mol 0,082 1200K

mol K

10,2 8,2
0,75 0,75 0,85 0,1.

0,082 1200

 


        




       



 

Άοα, 
0,35

΄ 0,7 ή 70%
0,5

    . 

 

γ) Με αύνηρη ςηπ θεομξκοαρίαπ ξι αμςιδοάρειπ μεςαςξπίζξμςαι ποξπ ςημ εμδόθεομη 

πλεσοά.  

Η ρσγκεκοιμέμη αμςίδοαρη με αύνηρη ςηπ θεομξκοαρίαπ μεςαςξπίρθηκε ποξπ ςα 

ποξψόμςα. 

Καςά ρσμέπεια, η αμςίδοαρη είμαι εμδόθεομη. 

δ) Έρςχ όςι ποέπει μα ειράγξσμε τ mol 2CO με 0,5 0,7  . Η απόδξρη ποέπει μα 

σπξλξγιρςεί με βάρη ςξ ρσρςαςικό πξσ δεμ είμαι ρε πεοίρρεια, άοα με βάρη ςξμ C . 

Ατξύ η απόδξρη είμαι 90 % αμςιδοξύμ 0,7 0,9 mol 0,63 mol C  . 

Για ςημ υημική ιρξοοξπία ιρυύει: 

2mol C(s) CO (g) 2CO(g)

. 0,7 0,5

. / . 0,63 0,63 1,26

. 0,07 0,13 1,26



 

 

 

 

 Από ςη ρςαθεοά υημικήπ ιρξοοξπίαπ έυξσμε: 

2

2 2

c

2

1,26

[CO] 1 1 1,268,2
1,72 mol

0,13[CO ] 8,2 8,2 ( 0,13) 8,2

8,2

 
 
 

       
  

. 

Ατξύ, 0,5 0,7  η λύρη είμαι ΔΔΚΤΗ. 

Έρςχ όςι ποέπει μα ειράγξσμε z mol 2CO με z 0,5 0,7   . Η απόδξρη ποέπει 

μα σπξλξγιρςεί με βάρη ςξ 2CO . Ατξύ η απόδξρη είμαι 90 % αμςιδοξύμ 

20,9 molCO . 

Για ςημ υημική ιρξοοξπία ιρυύει: 

2mol C(s) CO (g) 2CO(g)

. 0,7

. / . 0,9 0,9 1,8

. 0,7 0,9 0,1 1,8



 

    

    

 

 Από ςη ρςαθεοά υημικήπ ιρξοοξπίαπ έυξσμε: 

2

2 2

c

2

1,8

[CO] 1 1 1,88,2
0,031mol.

0,1[CO ] 8,2 8,2 0,1 8,2

8,2

 
   

      
 

. 
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Θα ποέπει 0,5 z 0,5 z 0,031     , ΑΤΟΠΟ ατξύ z 0  . 

Άοα, μξμαδική λύρη η ειραγχγή ρςξ δξυείξ 1,72 mol 2CO .  

 

  

ΘΔΜΑ Δ 

Δ1.  

α) Η παοξσρία βάρεχμ μεςαςξπίζει ςη θέρη ςηπ υημικήπ ιρξοοξπίαπ ποξπ ςα 

ποξψόμςα, λόγχ ςηπ ρσμευξύπ καςαμάλχρηπ ςξσ C μέρχ αμςίδοαρηπ ξνέξπ-

βάρηπ. 

β) Η θεχοία ςχμ εμδιάμερχμ ποξψόμςχμ. 

Παοαςηοξύμε όςι ρςξ ποώςξ βήμα ρυημαςίζεςαι ςξ εμδιάμερξ ποξψόμ HCOOM , ςξ 

ξπξίξ καςαμαλώμεςαι ρςξ δεύςεοξ βήμα. Δπίρηπ, ξ καςαλύςηπ H M  αμςιδοά ρςξ 

ποώςξ βήμα και αμαγεμμάςαι ρςξ δεύςεοξ. 

Δ2.  

α) έρςχ όςι αμςέδοαραμ x mol HCOOH  και φ mol HB . Τόςε, 

2 1M HCOOH(aq) KOH(aq) HCOOK(aq) H O(l) , H 50 kJ

. / . x x x ύ x 50 kJ

     

    

και 

2 1M HB(aq) KOH(aq) K (aq) H O(l) , H 40 kJ

. / . ύ 40 kJ

      

        
 

Γμχοίζξσμε όςι ςξ σδοξνείδιξ ςξσ καλίξσ αμςέδοαρε πλήοχπ, άοα 

KOHn 1mol x 1    (1) 

Δπίρηπ, από ςημ ρσμξλικά εκλσθείρα θεομόςηςα ποξκύπςει όςι, 

ό 1 2Q Q Q 47,5 50x 40       (2) 

Από ςξ ρύρςημα ςχμ (1) και (2) ποξκύπςει x 0,75 0,25   . 

Δπξμέμχπ, αμςέδοαραμ 0,75 mol HCOOH ή ςξ 75 % ςηπ πξρόςηςάπ ςξσ και 0,25 

mol H  ή ςξ 25 % ςηπ πξρόςηςάπ ςξσ. 

 

β) Η εκλσόμεμη εμέογεια καςά ςημ ενξσδεςέοχρη αρθεμώμ ξνέχμ με ιρυσοή βάρη 

ιρξύςαι με ςημ εκλσόμεμη θεομόςηςα από ςημ αμςίδοαρη ςηπ ενξσδεςέοχρηπ, 

3 2(aq) (aq) 2 (l)        

η ξπξία είμαι ρςαθεοή, δηλαδή αμενάοςηςη από ςξ ξνύ πξσ αμςιδοά, μείξμ ςημ 

εμέογεια πξσ απαιςείςαι για ςξμ πλήοη ιξμςιρμό ςξσ κάθε αρθεμξύπ ξνέξπ. 

Η εμέογεια πλήοξσπ ιξμςιρμξύ εμόπ αρθεμξύπ ξνέξπ ρσμδέεςαι με ςημ ιρυύ ςξσ, όρξ 

αρθεμέρςεοξ είμαι ςξ ξνύ ςόρξ μεγαλύςεοξ μέοξπ ςξσ θα είμαι με ςη μξοιακή μξοτή 

ρςξ διάλσμα, άοα ςόρξ πεοιρρόςεοη εμέογεια θα απαιςηθεί για ςξμ πλήοη ιξμςιρμό 

ςξσ. 

Ωπ εκ ςξύςξσ, ςξ HCOOH είμαι ιρυσοόςεοξ ξνύ από ςξ HB , επειδή αμά mol εκλύει 

μεγαλύςεοξ πξρό θεομόςηςαπ, ρςιπ ίδιεπ ρσμθήκεπ. 
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Εμαλλακτικά: 

Γμχοίζξσμε όςι ςξ ιρυσοόςεοξ ξνύ θα αμςιδοάρει ρε μεγαλύςεοξ πξρξρςό με ςημ 

ιρυσοή βάρη. Βοήκαμε όςι ρε μεγαλύςεοξ πξρξρςό αμςιδοά ςξ HCOOH , άοα ςξ 

HCOOH είμαι ιρυσοόςεοξ ξνύ από ςξ HB .  

 

Δ3.  

α) Για ςξ διάλσμα Δ1 έυξσμε: 

2 3

1 1 1

1 1

C (aq) H O(l) H O (aq) HCOO (aq)

. 1

. / . x x x

. 1 x x x

     



 

 

 

2 2
4 23 1 1

a 1

1

[H O ] [HCOO ] x x
10 x 10

[HCOOH] 1 x 1

 
 

     


. 

Σσμεπώπ, 2

3pH log[H O ] log10 2      .  

Για ςξ διάλσμα Δ2 έυξσμε αουικά ςημ διάρςαρη ςξσ άλαςξπ: 

2

2(HC ) Ca(aq) Ca (aq) 2HCOO (aq)

. 0,5

. 0,5 1

    



 

 

Σςη ρσμέυεια, ςημ αμςίδοαρη με ςξ μεοό ςξσ  HCOO
: 

2

2 2 2

C (aq) H O(l) C (aq) H (aq)

. 1

. 1 x x x

        



 

 

2 2

w 2 2

b,HCOO
a,HCOOH 2

14
2 5

2 24

K x x[HCOOH][OH ]

[HCOO ] 1 x 1

10
x x 10 .

10












    
 

  

 

Σσμεπώπ, 
5pOH log[OH ] log10 5       και pH 14 5 9   .  

 

β) Μεςά ςημ αοαίχρη ξι μέεπ ρσγκεμςοώρειπ θα είμαι: 

V V
[HCOOH]́ [HCOOH] [HCOOH]́ 1M 0,1

V΄ 10 V
       και  

V V
[HCl]́ [HCl] [HCl]́ 1M 0,1

V΄ 10 V
       

Για ςξ μσομηκικό ξνύ ιρυύει: 

2 2
4 2,53 3 3

a 3

3

[H O ] [HCOO ] x x
10 x 10

[HCOOH] 0,1 x 0,1

 
 

     


. 

Δπξμέμχπ ςξ διάλσμα μεςά ςημ αοαίχρη θα έυει pH 2,5 , ξπόςε η αοαίχρη 

ποξκαλεί αύνηρη ςξσ pH καςά 0,5 μξμάδεπ. 
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Για ςξ αουικό και ςξ αοαιχμέμξ διάλσμα ςξσ σδοξυλχοίξσ, δεδξμέμξσ όςι ςξ Cl  

είμαι ιρυσοό ξνύ, ιρυύει: 

3pH log[H O ] log[HCl] log1 0       . 

3pH΄ log[H O ]́ log[HCl]́ log0,1 1       . 

Δπξμέμχπ ρςξ διάλσμα Cl  η ίδια αοαίχρη ποξκαλεί αύνηρη ςξσ pH  καςά 1 

μξμάδα. 

Η παοαςηοξύμεμη διατξοά ξτείλεςαι ρςξ γεγξμόπ όςι ρςξ αρθεμέπ ξνύ η αοαίχρη 

ασνάμει ςξ βαθμό ιξμςιρμξύ ( aK

c
   ) με απξςέλερμα μα μειώμεςαι η επίδοαρη 

ςηπ αοαίχρηπ ρςη ρσγκέμςοχρη ςχμ 3[ ]  , άοα μα έυξσμε μικοόςεοη μεςαβξλή 

p  ρςξ διάλσμα. 

 

γ) Έρςχ όςι ποέπει μα αμαμείνξσμε 1V  L από ςξ διάλσμα Δ1 και 2V  L από ςξ 

διάλσμα Δ2. Για ςξ διάλσμα Δ4 έυξσμε: 

4 1 2V V V   . 

ΗCΟΟΗ,Δ1 1 1 1
HCOOH

1 2 1 2 1 2

C V 1M V V
C΄ M

V V V V V V

 
  

  
 

2

2

(HCOO) Ca,Δ2 2 2 2
(HCOO) Ca

1 2 1 2 1 2

C V 0,5 M V 0,5V
C΄ M

V V V V V V

 
  

  
 

Δπίρηπ, λόγχ ςηπ διάρςαρηπ ςξσ άλαςξπ 2(HCOO) Ca  ιρυύει: 

 

2

2

2

1 2

2 2 2

1 2 1 2 1 2

M (HC ) Ca(aq) Ca (aq) 2HCOO (aq)

0,5V
.

V V

0,5V 0,5V V
. 2

V V V V V V

   




  
  

 

Δπειδή, ςξ διάλσμα πεοιέυει ςξ ρύρςημα HCOOH / HCOO
 ρε ρσγκοίριμεπ 

πξρόςηςεπ είμαι οσθμιρςικό. Για ςξ οσθμιρςικό διάλσμα ιρυύει: 

1

5 4 1 2 1
3 a 2 1

2 2

1 2

V

V V V[HCOOH] 1
[H O ] K 10 10 V 10V

V[HCOO ] V 10

V V

  




      



 . 

δ) Για ςξ διάλσμα Δ5 έυξσμε: 

HCOOH, 5 ΗCΟΟΗ,Δ1 1n C V 1 0,2 L 0,2 mol      . 

HCl, 5 3 3n C V 1 0,2 L 0,2 mol       . 

NaOHn 0,16 mol . 

5V 0,4 L  . 

Η βάρη θα αμςιδοάρει ποώςα με ςξ ιρυσοό ξνύ, ξπόςε:  
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2mol HCl(aq) NaOH(aq) NaCl(aq) H O(l)

. 0,20 0,16

. 0,04

  



 

 

Σςξ ςελικό διάλσμα ρσμσπάουξσμ δύξ ξνέα, δηλαδή έυξσμε επίδοαρη κξιμξύ ιόμςξπ.  

 

Οι ρσγκεμςοώρειπ ςξσπ είμαι: 

 5

n 0,2 mol
[HCOOH] 0,5 M

V 0,4 L
    . 

5

0,04
[HCl] 0,1M

0,4
   . 

Για ςξ ιρυσοό ξνύ έυξσμε: 

2 3M HCl(aq) H O(l) H O (aq) Cl (aq)

. 0,1

. 0,1

   



 

 

Για ςξ αρθεμέπ ξνύ ιρυύει: 

2 3

5 5 5

M HCOOH(aq) H O(l) H O (aq) HCOO (aq)

. 0,5 0,1

. 0,5 x 0,1 x x

   



  

 

4 43 5 5
a 5 5

5

[H O ] [HCOO ] x (0,1 x )
10 x x 10

[HCOOH] 0,1 x

 
   

     


. 

Δπειδή 
4 1

5x 10 10   καλώπ έγιμαμ ξι ποξρεγγίρειπ. 

Δπξμέμχπ, 
1 4 1

3 5 3 Cl 3 HCOOH[H O ] [H O ] [H O ] 10 10 10     

     . 

Άοα, 5pH 1.   
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